

# “神话之鸟”回家了

北归青岛的中华凤头燕鸥近日在胶州湾被观测到 比去年提前一周

7月7日,被称为“神话之鸟”的中华凤头燕鸥在胶州湾的一处养殖场被发现,再创中华凤头燕鸥回归青岛的最早纪录。7月11日和12日,青岛市观鸟协会会员张磊分别记录到两只中华凤头燕鸥。“通过对比照片,可以认定胶州湾海域至少有两只中华凤头燕鸥。”7月12日,张磊告诉记者。



今年在胶州湾观测到的中华凤头燕鸥。张磊 摄



中华凤头燕鸥每年都会大规模北归青岛。资料照片

## 比去年提前一周“回家”

张磊告诉记者,中华凤头燕鸥是全球最珍稀的鸟类之一,被列为国家一级重点保护野生动物,在世界自然保护联盟红色名录中被列为“极危”物种。因数量稀少、踪迹神秘,它被称为“神话之鸟”。每年春天,在南方越冬的中华凤头燕鸥就会返回中国浙江、福建、台湾等地和韩国的繁殖岛,繁殖育雏,之后会北归,并大规模聚集在胶州湾海域。“去年是7月14日在大沽河口第一次记录到的,今年提前了一个周。”张磊说,虽然自2016年以来青岛就有中华凤头燕鸥的观测记录,但每年第一次见到“神话之鸟”的时候,他心里都特别激动。

青岛是中华凤头燕鸥的历史繁殖地,1937年我国野生动物学家在青岛沿海进行标本采集,在现在位于西海岸新区境内的沐官岛发现了中华凤头燕鸥的繁殖种群,并采集标本21只,中科院保存的4只中华凤头燕鸥标本中有两只来自沐官岛。

2016年夏季在胶州湾第一次发现

中华凤头燕鸥时,青岛市观鸟协会就与全球各繁殖地、保护区进行合作,对胶州湾的中华凤头燕鸥进行监测,并于2017年、2020年、2021年在胶州湾分别记录到带有马祖列岛繁殖地、浙江繁殖地、韩国繁殖地环志的中华凤头燕鸥。这些记录证明,全球所有繁殖地的中华凤头燕鸥完成繁殖后,都会在胶州湾聚集。

从记录中还可以看到,来到胶州湾的中华凤头燕鸥成鸟全部处于换羽期。它们在胶州湾栖息的时间超过3个半月。

## 成立联盟守护“神话之鸟”

7月3日上午,“神话之鸟”中华凤头燕鸥守护行动在宁波象山启动。来自台湾、广东、福建、浙江、江苏、上海和山东等地的专家、学者、志愿者以及保护组织代表齐聚一堂,共同为保护“神话之鸟”建言献策,探讨交流生物多样性保护工作。由相关管理部门、科研机构、保护组织和公益基金会组建的中华凤头燕鸥保护联盟也宣告成立。

青岛市观鸟协会秘书长于涛和中华凤头燕鸥监测小组的张磊、贺晓梅代表

青岛市观鸟协会参加了联盟成立仪式,于涛作了胶州湾中华凤头燕鸥夏季栖息地监测的专题报告。

青岛市是除了中华凤头燕鸥繁殖地之外最大的停歇地。张磊说:“青岛保护监测中华凤头燕鸥的翔实数据和丰硕的工作成果,受到两岸专家一致称赞,说咱们工作细致、到位。”

青岛的中华凤头燕鸥保护和监测工作之所以受到专家称赞,还有一个重要原因。张磊告诉记者,胶州湾红岛西大洋附近的养殖场工作人员,像照顾家人一样对待中华凤头燕鸥,宁可忍受损失也从不驱赶,才为“神话之鸟”创造了美好的家园。

据介绍,今年山东省生态环境厅成立的胶州湾重点保护鸟类养护观测站,采用中华凤头燕鸥的形象作为标识,并将它作为旗舰物种进行保护。观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦

“神话之鸟”回青视频



扫码观看

# 退役士兵报到事项“一次办”

2023年度政府安排工作退役士兵集中报到全面启动

早报7月12日讯 “从戎十六载,感谢组织的培养,从军队的大学校毕业,身份转换,不变的是信仰,今后的日子‘一个人也要像一支队伍’,听党话,跟党走!”7月11日,青岛市2023年度政府安排工作退役士兵集中报到全面启动,退役军人王改革参加《返乡第一课》后,写下了这样的留言。

市内三区政府安排工作退役士兵陆续来到市退役军人服务中心政务服务大厅办理报到手续,青岛市退役军人事务局联合组织部、警备区、银行等多部门为退役士兵提供组织关系转接、预备役登

记、开具落户介绍信等一站式服务,多项业务变成“一件事”,报到事项“一次办”。

本次集中报到为期3天,采取分时段、分批次与预约办理相结合,通过“一网通办”系统为退役士兵办理报到手续,退役士兵“线上线下”一次性即可办理退役报到、组织关系转接、恢复户口登记等事项,实现线下办理“来一次”,线上办理“一次好”。

7月11日上午,记者在市退役军人服务中心政务服务大厅看到,工作人员提前为报到的退役军人准备了绶带、大红包,并为每一位报到的退役军人拍照留

念,全程安排人员引导办理报到手续。为激励退役军人发挥先锋模范作用、尽快适应地方生活,本次集中报到现场特别开设了《返乡第一课》,退役军人集体重温入党誓词、军人誓词,写下“我想对党说的话”,工作人员详细讲解我市退役军人服务保障机构提供全生命服务周期内容、社会化拥军举措等,让退役军人第一时间感受到“荣军矩阵”带来的尊崇与荣光,激励退役军人不忘初心、牢记使命,为青岛经济社会发展作出新的贡献。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇

通讯员 刘朋朋 徐越)

## “文明青岛随手拍”积分奖励功能上线

早报7月12日讯 文明青岛随手拍,积分奖励随心兑。为进一步增强市民群众参与城市管理、共建美好家园的积极性,7月13日,“文明青岛随手拍”平台积分奖励功能正式上线。

通过“文明青岛随手拍”微信小程序每成功上传一个问题线索,经审核认定有效后可自动获得1积分,每累计20积分可兑换10元现金红包,随时可兑换。另外设置季度奖,根据积分排名,每季度对全市前100名市民进行二次奖励。其中,全市积分排名前十名奖励现金300元,11—50名奖励现金200元,51—100名奖励现金100元。据了解,参与“文明青岛随手拍”积分奖励的用户,需实名注册并填写有效联系方式,匿名提报或提供个人信息不准确的视为主动放弃奖励。

文明城市人人创建,文明成果人人共享。“文明青岛随手拍”于今年2月13日正式上线,面向全体市民朋友和热心游客,设置“首页、线索、发布、动态、我的”五大界面,点击相机图标进入操作端口,上传发现的问题,可提报线索包括环境卫生、市容秩序、公共设施、交通管理等十大类。平台自运行以来,市民参与热情日益高涨,已成为群众参与创建、反映解决问题的交流平台和有效途径,形成了“码上拍、马上办”的共建格局。

人人参与“随手拍”,红包奖金等你来!市民朋友首次登录时,可通过微信扫描二维码或微信搜索“文明青岛随手拍”小程序两种方式进入平台。与文明同行,大家一起“拍”起来!

(观海新闻/青岛早报全媒体记者)



## 中韩街道开展垃圾分类入户宣传

早报7月12日讯 为进一步倡导绿色低碳、健康环保的生活理念,增强群众规范投放垃圾的意识,近日,在崂山区垃圾分类办公室的指导下,中韩街道开展垃圾分类入户宣传活动,让社区居民了解分类、学会分类、主动分类,养成垃圾分类精准投放的良好习惯,形成“人人知晓、户户参与”的垃圾分类新风尚。

活动中,身着马甲的垃圾分类志愿者穿梭在小区楼道间,挨家挨户上门宣传,向居民发放垃圾分类宣传单页,讲解垃圾正确投放方式等,指导居民正确分类垃圾,耐心回答居民提出的垃圾分类相关问题。此次活动有效增强了辖区居民对垃圾分类的了解,提高了爱护环境卫生的意识。下一步中韩街道将积极探索垃圾分类的难点和堵点,继续加大宣传力度和准度,让垃圾分类常态化融入居民日常生活。

为进一步加强和规范生活垃圾分类管理工作,切实规范辖区餐饮酒店的生活垃圾分类工作,7月10日,崂山区中韩街道垃圾分类办公室联合执法中队开展垃圾分类执法检查。通过此次专项行动,进一步提高了餐饮商户的垃圾分类投放意识,营造了全民参与垃圾分类的氛围。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇  
通讯员 马小惠)